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          I.0.  PREDGOVOR
I.0.  PREDGOVOR

Sastavljajući ovu knjigu nisam imao cilj da spremim čitaoca za bilo kakav ispit, već samo da mu  pomognem u učenju jedrenja.

Vazduhoplovni jedriličar je u većini slučajeva inteligentna, obrazovana i višestrano zainteresovana osoba koja pokazuje podjednako interesovanje za osvajanje sposobnosti kretanja u prostoru i za upoznavanje njenih tajni. Ne pokreće ga želja za avanturom, niti puka hrabrost, ili obična nerazboritost, već prirodni interes kreativnog čoveka otvorenih očiju za  prirodne pojave i želja za vladanjem nad njima.

Interesi za ovu elitnu (franc: élite – ono što je najbolje, naročito u društvu – Vujaklija) granu sporta nastaju na mnoge načine, dok se, skoro po pravilu, prva upoznavanja odvijaju obično na sportskim aerodromima. Poseta jedriličarskom aerodromu je slobodna i domaćini će je srdačno pozdraviti. Tamo se mogu pročitati informacije interesantne za posetioca, a domaćini na aerodromu spremni su da sa zadovoljstvom nadugačko i naširoko odgovaraju na sva pitanja. Zainteresovanijem posetiocu se preporučuje duži boravak na letilištu, od najmanje nekoliko sati. Ono na šta se obavezno mora odlučiti jeste let za upoznavanje! Jedriličari ovakvom zahtevu rado izlaze u susret;  to im, pored zadovoljstva, puni i njihovu, nikada punu kasu.

Odluku – biti ili ne biti – jedriličar treba da donese tek nakon temeljnog razmišljanja. Neosporno je, barem tako misle oni koji jedre ispod oblaka, da je letenje jedrilicama jedan od najlepših doživljaja. Sličnog mišljenja su i svi nakon prvog leta za upoznavanje. Odmah počinju sa raspitivanjem o uslovima školovanja. Oduševljenje biva još veće uvidom u troškove upražnjavanja ovog sporta koji su manji od skijanja, tenisa, jahanja i ponekih drugih vrsta manje poznatih rekreacija. Ipak, laik se namršti nakon što čuje koliko se uči i koliko se mora naučiti, koliko se radi u radionici a i na startu za vreme letenja. Obično se interesovanje mnogih, pre ili kasnije, pokaže kao nedovoljno za učestvovanje u kolektivnoj aktivnosti grupe, čije delatnosti, a ne cena letenja, predstavljaju suštinu elitnosti  jedriličarskog sporta!

Članarina u aeroklubu obično se plaća mesečno a cena letenja odmah posle svakog leta. Uobičajeno je da leteti može samo onaj ko je odradio dogovoreni broj radnih sati u radionici ili na bilo kom drugom poslu i za vreme letenja učestvuje u ostvarenju letačkog dana, od otvaranja do zatvaranja hangara.

Jedriličarske grupe obično imaju svoje amatere – nastavnike letenja koji vrše teoretsku i praktičnu obuku, kako početnika tako i naprednih sportista. Teoretska obuka se vrši paralelno sa letenjem (barem u ovoj knjizi), obično kada se ne leti. Leti se po lepom vremenu, uglavnom neradnim danima ili za vreme, od strane kluba, organizovanih logorovanja.

Obuka u školskim centrima, kojih kod nas nema kao nekada, traje obično dve nedelje. To je intenzivno školovanje, bez radioničkog rada, koje, po pravilu, finansijski više košta nego u klubu, ali je zato znatno brže. Nakon završene obuke učesnici tečaja su osposobljeni za samostalno letenje. Povratkom u svoje matične klubove nastavljaju sa usavršavanjem znanja i umeća, spremajući se za zvanične teoretske i praktične ispite, obavezne za dobijanje pilotske dozvole. Time najvažniji deo školovanja jedriličara tek počinje – uči se jedrenje, vrše se preleti, postižu se sportski rezultati i postavljaju rekordi. C značke, tri bela galeba na plavom polju, dobijaju srebrni, pa zlatni oreol, te dijamant za dijamantom.

Sa jedriličarskom obukom može se, u većini evropskih zemalja, početi već sa 14 godina starosti, naravno uz saglasnost roditelja. U tom dobu, pod nadzorom nastavnika letenja, leti se i samostalno, uobičajeno dvosedom jedrilicom na kojoj se vrši i obuka. Nakon prvih letova za upoznavanje, a pre početka obuke, podnose se odgovarajući papiri: krštenica, saglasnost roditelja (za mlađe od 18 godina) i lekarsko uverenje o letačkoj sposobnosti. Lekarsko uverenje ogromna većina mladih ljudi dobija sa lakoćom, čak i nosioci naočara sa više dioptrija.

U nekim naprednim zemljama, ne kod nas (!), obuka se može početi i do izvesnog stepena vršiti bez lekarskog uverenja i bez prethodnih ispita iz teoretske obuke, odmah prilikom prvog dolaska na aerodrom! Lekarsko uverenje se podnosi nešto kasnije, u toku obuke, a učenik polaže teoretski ispit kad mu je to zgodno. Redosled teoretske i praktične obuke i u ovoj knjizi počiva na sličnim osnovama.

Kod nas se u obuci početnika, u praksi, držimo još uvek nepotrebnog i nepopularnog redosleda po kom se pre početka  letačke obuke mora naučiti sva potrebna i nepotrebna teorija! Čak se iz teorije moraju polagati prethodni ispiti! Za ovakav postupak može se tvrditi da je zastareo i nepotreban. Na primer, pitanje je, ne samo za početak praktične obuke nego čak i za samostalno letenje u okolini aerodroma, koliko znanja je potrebno iz meteorologije ili navigacije! A to što je neophodno može se sa uspehom naučiti u toku obavljanja praktične obuke!
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Slika na drugoj strani:

I.0-1. Kod nas nezamisljivo zajedničko korišćenje vazdušnog prostora. Dvoseda jedrilica DG- 1000 ELAN na poletanju sa vitlom i  putnički mlaznjak na sletanju na aerodromu  Samedan u Švajcarskoj
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                  I.0-2.  «A»  jedriličarska značka- prva od tri osnovne
Slika na drugoj strani: 

I.0-3.  Moderna školska dvoseda jedrilica nemačke firme Aleksander Schleicher ASK-21Mi konstruktora dipl.inž. Rudolfa Kaisera, sa rotacionim Wankel motorom od 46 KS.
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Savremeni mladi ljudi danas nisu više spremni da mesecima uče suvoparnu i nerazumljivu teoriju, i to u nadi, pod uslovom da polože ispite, da će ih nepoznata lekarska komisija proglasiti sposobnim za letenje i da će početkom sledećeg, ili nekog drugog leta možda i leteti!

Za primer treba da služi ogroman razvoj interesovanja za letenje zmajevima, paraglajderima i sl., što sigurno nije proizvod samo malih troškova toga sporta već i jednostavnog načina obuke, a može se još dodati, istina sa malo zlobe, i nemoći državne kontrole u uvođenju „reda“ u tom načinu jedrenja! 

Karakteristika našeg sporta je opadanje broja aktivnih letača i istovremeno postojanje značajnog broja zainteresovanih  mladih ljudi za put ka plavom nebu i belim oblacima! Moderna dinamična i veoma dobro informisana omladina ubrzo posle prvog upoznavanja sa, u našem sportu inkvizitorskim, metodima obuke,  razočarano napušta ideju o jedrenju i u najboljem slučaju okreće se prema „slobodnom letenju“ nekom vrstom padobranstva.

Ovakvo stanje navelo je autora ove knjige, kao i mnoge druge jedriličare, na pomisao da se posveti racionalizaciji obuke. Pre svega da se zadovolje želje interesenata da lete i jedre što pre, najbolje odmah prilikom prve posete aerodromu. Tu odmah, pred prvi let za upoznavanje, treba da nauče sve ono što im za taj let treba i koliko mogu, sa lakoćom naravno, već tada da savladaju. 

Učenik ne mora da čeka rezultat teoretskog ispita ili lekarskog pregleda  da bi tek onda ocenio svoju naklonost i sposobnost za letenje, pri tome će mu, za vreme letova za upoznavanje, pre biti od pomoći nastavnik. I bez ispita teoretskog znanja početnik može sa uspehom obaviti mnoge letove, pogotovu može, uštedom troška i nepotrebnog truda, na vreme napustiti dalje školovanje! 

Još uvek nije prečišćeno (i među onima koji razmišljaju o tome) pitanje šta i, naravno, koliko je potrebno znati za sigurnosno letenje, pa čak i uspešno jedrenje (ne za dobijanje dozvole), ali se već jasno nazire šta nije potrebno da zna jedan dobar pilot jedrilica; naravno ako baš ne želi da bude inženjer neke od  grana vazduhoplovstva! 

To su ciljevi ove knjige i želje njenog autora.

U tekstu je, iz praktičnih razloga, za lica upotrebljen samo muški rod, za šta se svim čitaocima, posebno damama jedriličarkama, autor izvinjava.

Dušan Babić, nosilac zlatne C značke sa tri dijamanta

Novi Sad, leta 2008. godine
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